

Секция «Журналистика»

Немецкие средства массовой информации об успехах россии в борьбе с терроризмом

Кошелев Егор Константинович

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, журналистики,

Москва, Россия

E-mail: immolator@bk.ru

В современном мире международный терроризм превратился в одну из наиболее опасных по масштабам, непредсказуемости и последствиям общественно-политических проблем, с которыми может столкнуться человечество. Терроризм представляет угрозу безопасности многих стран и их граждан, он влечет за собой огромные политические и экономические потери, а также оказывает мощное психологическое воздействие. Кроме того, террористическая деятельность в современных условиях характеризуется не только широким размахом, но и отсутствием явно выраженных государственных границ. Если говорить о ситуации в Российской Федерации, то одной из приоритетных задач является выстраивание четкой системы мер антитеррористического противодействия. Под этим подразумевается деятельность органов государственной власти и органов местного самоуправления по: во-первых, предупреждению терроризма, сюда можно отнести выявление и последующее устранение причин и условий, способствующих совершению терактов; во-вторых, выявлению, пресечению и расследованию того или иного теракта; ну и в-третьих, минимизации, а также ликвидации последствий. В условиях широкомасштабного наступления международного терроризма на страну актуальным стал вопрос о привлечении к участию в борьбе Вооруженных Сил Российской Федерации и сотрудников Федеральной Службы Безопасности. В последние годы ФСБ отмечает рост активности террористических групп, в том числе региональных ячеек "Аль-Каиды" на практических на всей территории России - от Дальнего Востока до Европы. По данным спецслужб, структура мировой террористической сети "Аль-Каиды" постепенно меняется. Учитывая ослабления ядра группировки, ее региональные ячейки наращивают мощь и пробуют новые методы террора. К таким можно отнести, например, поджоги лесов в Европе. Отслеживая ситуацию на Северном Кавказе, ФСБ наблюдает в последнее время еще одну тенденцию: боевики из северокавказских республик стали участвовать в антиправительственных группировках в Сирии, Афганистане и Пакистане. Например, боевиков с Северного Кавказа террористическая организация "Имарат Кавказ" направляет в афгано-пакистанскую зону и Сирию для так называемой "обкатки". Основные итоги оперативно-служебной деятельности за прошедший год были подведены на коллегии ФСБ, которая прошла при участии президента России Владимира Путина 14 февраля 2013. Данная тема оказалась в центре внимания не только отечественных, но и западных СМИ, в том числе немецких. Как заявил в своей речи Владимир Путин, только в прошлом году под эгидой Национального антитеррористического комитета ФСБ проведено свыше 60 спецопераций, наказание понесли организаторы и исполнители террористических актов. Также были расследованы и предотвращены 99 преступлений террористической направленности, предотвращены 6 терактов. По мнению корреспондента агентства Reuters Томаса

Гроува, для спецслужб это "один из самых главных результатов работы по обеспечению безопасности в России"[5]. В данной связи немецкие СМИ упоминают штурм Апраксина двора в Санкт-Петербурге, который 8 февраля провели объединенные силы ФСБ, ОМОН, СОБР, ФМС и Следственного комитета. Как пишет журнал Der Spiegel, по итогам операции были задержаны около 300 человек, из них 7 депортированы на родину, еще один арестован по обвинению в экстремизме [4]. Причиной депортации 7 граждан Таджикистана и Узбекистана стала их связь с международной организацией, признанной решением Верховного суда РФ террористической. Кроме того, оперативники изъяли в местах обысков литературу экстремистского содержания [4]. Вместе с тем цифры раскрытых и предотвращённых преступлений свидетельствуют о достаточно сложной оперативной обстановке. О том, что спецслужбы должны оставаться "на высочайшем уровне готовности" свидетельствует взрыв, который произошедший 14 февраля в Дагестане, аккурат в день доклада Путина на коллегии ФСБ. Как писала немецкая газета Sueddeutsche Zeitung, в результате взрыва, устроенного смертником на контрольно-пропускном пункте при въезде в Хасавюрт, 4 полицейских погибли, ещё 6 — получили ранения [1]. Власти сообщили, что взлетела на воздух машина, начиненная взрывчаткой. Бомба сдетонировала в тот момент, когда полицейские попытались остановить автомобиль для досмотра. Для помощи в расследовании трагедии в Дагестан была направлена группа следователей из Москвы. В Махачкале тем временем прошло совещание по вопросам противодействия экстремизму. Sueddeutsche Zeitung отмечает, что "сейчас республика Дагестан, к сожалению, на первом месте по количеству терактов"[1]. Говоря о угрозе для безопасности страны, Владимир Путин особо отметил роль западных шпионов" [3]. Немецкое издание Die Welt приводит цифры из речи президента: только в 2012 году сотрудникам контрразведки удалось пресечь деятельность 34 кадровых сотрудников зарубежных спецслужб и 181 их агента. "При этом 12 человек были взяты с поличным - подчеркнул глава государства [3]. В своем выступлении на коллегии ФСБ глава государства подчеркнул, что Российской Федерации угрожают не только те, кто собирает бомбы. Радикалы все активнее используют киберпространство для вербовки своих последователей, в том числе в рядах молодежи, пишет DPA. Агентство подчеркивает, что при нейтрализации разного рода экстремистских структур нужно действовать максимально решительно, блокировать попытки радикалов использовать для своей пропаганды возможности информационных технологий, ресурсы интернета и социальных сетей [2]. При этом эффективное противодействие требует не только тщательно спланированных спецмероприятий, но и правовой, юридической чистоты.

Литература

1. Mehrere Tote bei Anschlag im Nordkaukasus // Süddeutsche Zeitung, 14.02.2013: <http://www.sueddeutsche.de/politik/russische-teilrepublik-dagestan-mehrere-tote-bei-anenschlag-im-nordkaukasus-1.1600325>
2. Putin fordert aktiven Geheimdienst: 200 Agenten entlarvt // DPA, 14.02.2013: http://www.europeonline-magazine.eu/putin-fordert-aktiven-geheimdienst-200-agenten-entlarvt_264551.html
3. Putin: Geheimdienst muss wachsamer sein // Die Welt, Ausland Kompakt, 14.02.2013: http://www.welt.de/print/die_welt/politik/article113650179/Ausland-Kompakt.html

Конференция «Ломоносов 2013»

4. St. Petersburg: Russische Behörden nehmen fast 300 Muslime fest // Der Spiegel, 09.02.2013: <http://www.spiegel.de/politik/ausland/st-petersburg-russland-nimmt-fast-300-muslime-fest-a-882430.html>
5. Thomas Grove., Putin orders Russian security on high alert before Olympics // Reuters, 14.02.2013: <http://www.reuters.com/article/2013/02/14/us-russia-caucasus-idUSBRE91D0JB20130214>